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Ся род 80 дэ ле га таў Усе бе ла рус ка га 
на род на га схо ду ад ГА «Бе ла рус кі 
рэс пуб лі кан скі са юз мо ла дзі» ёсць 
прад стаў ні ца Доб руш ска га ра ё на 
Го мель шчы ны, на стаў ні ца хі міі Ву цеў скай 
ся рэд няй шко лы Воль га СА ВЯ НОК.

— Дзе на ра дзіў ся, там і зга дзіў ся. Гэ та 

пра мя не, — прад стаў ля ец ца дзяў чы на.

Два га ды та му, скон чыў шы бія ла гіч ны 

фа куль тэт Го мель ска га дзяр жаў на га ўні вер-

сі тэ та імя Фран цыс ка Ска ры ны, Воль га вяр-

ну ла ся ў род ную ву цеў скую шко лу ма ла дым 

спе цы я ліс там. Яшчэ ву ча ні цай стар шых 

кла саў яна ак тыў на зай ма ла ся на ву ко вай 

дзей нас цю, бра ла ўдзел у ра ён ных, аб лас-

ных і рэс пуб лі кан скіх кон кур сах да след чых 

ра бот. У 2014, 2015 і 2016 га дах та ды яшчэ 

школь ні ца Воль га Са вя нок бы ла ад зна ча на 

Прэ мі яй спе цы яль на га фон ду Прэ зі дэн та 

Рэс пуб лі кі Бе ла русь па са цы яль най пад-

трым цы адо ра ных на ву чэн цаў і сту дэн таў.

Сён ня ма ла дая на стаў ні ца хі міі ў род най 

шко ле са ма імк нец ца за ах воч ваць ужо сва іх 

вуч няў да да след чай дзей нас ці, удзель ні-

чаць у аду ка цый ных пра ек тах. Да па ма гае 

сва ёй бы лой вы пуск ні цы, а ця пер і ма ла-

дой ка ле зе на стаў ні ца бія ло гіі і геа гра фіі 

Ву цеў скай ся рэд няй шко лы кі раў нік аду ка-

цый на га пра ек та «Зя лё ныя шко лы» Рэс пуб-

лі кан ска га цэнт ра эка ло гіі і края знаў ства 

Іры на Яр ца ва.

— Ме на ві та Іры на Мі хай лаў на яшчэ з 

вось ма га кла са за ха пі ла мя не да след чай 

дзей нас цю. Па ча ло ся ўсё з удзе лу ў роз-

ных кон кур сах эка ла гіч най на кі ра ва нас ці, 

рых та ва лі да след чыя пра ек ты. Адзін з іх, 

на прык лад, быў па ства рэн ні ў школь най хі-

міч най ла ба ра то рыі маг ніт най вад ка сці для 

ачыст кі ад наф та ўтрым лі валь ных пра дук таў 

ва ды ў на шай мяс цо вай рэ чцы Ву ці. Пас ля 

ра бі лі ці ка вы пра ект па ства рэн ні су праць-

га ла лёд на га рэ аген ту на асно ве бу рач на га 

со ку, — згад вае Воль га.

Ма ла дая на стаў ні ца пад крэс лі вае, што 

са праў ды га на рыц ца сва ім род ным на се-

ле ным пунк там, шко лай, ка ле га мі па пра цы 

і вуч ня мі.

— У на шай шко ле сён ня — 120 дзя цей: 

як з аг ра га рад ка Вуць, так і з су сед ніх вё сак. 

Вы лу ча ец ца ўста но ва аду ка цыі тым, што ў 

агуль на аду ка цый ным пра цэ се ў нас ро біц ца 

ак цэнт на эка ла гіч нае вы ха ван не, — тлу ма-

чыць на стаў ні ца.

З 2010 го да Ву цеў ская ся рэд няя шко ла — 

апор ная пля цоў ка па эка ла гіч ным вы ха ван ні 

ў Доб руш скім ра ё не, а з 2012-га — узор ная 

на ву чаль ная пля цоў ка для ўсёй Го мель шчы-

ны. Тут ад кры ты ву чэб на-до след ны ўчас так, 

дзе школь ні кі зай ма юц ца пад кі раў ніц твам 

пе да го гаў.

— У нас пе да го гі і вуч ні сва і мі сі ла мі да-

гля да юць вя лі кі пры школь ны ўчас так. Зай-

ма юц ца пла да вод ствам і ага род ніц твам. Так 

дзе ці пры ву ча юц ца да агуль най пра цы на 

зям лі, а мно гія пас ля абі ра юць сель скую 

гас па дар ку сфе рай пра фе сій най дзей нас-

ці, — дзе ліц ца ма ла ды пе да гог. — Мне 

аса біс та ў свой час бы ло вель мі ка рыс на 

атры маць во пыт ра бо ты як у пры школь ным 

ла ге ры пра цы і ад па чын ку, так і ў якас ці 

ва лан цё ра. На прык лад, мы на вед ва лі, да-

па ма га лі ў по бы та вых спра вах на шым мяс-

цо вым са ста рэ лым, лю дзям з ін ва лід нас цю, 

ве тэ ра нам. І на шы школь ні кі заў сё ды ак тыў-

на да па ма га юць на во дзіць па ра дак на тэ ры-

то рыі ме ма ры я ла во і нам Вя лі кай Ай чын най 

вай ны, які раз ме шча ны ў аг ра га рад ку.

Ка лек тыў шко лы ўво гу ле заўж ды ад гу-

ка ец ца на ўсе ак цыі па доб ра ўпа рад ка ван ні 

тэ ры то рыі аг ра га рад ка, пра вя дзен ні су бот-

ні каў.

— Шчас лі вая, што вяр ну ла ся пра ца ваць у 

род ную шко лу, — шчы ра пры зна ец ца дэ ле-

гат Усе бе ла рус ка га на род на га схо ду Воль га 

Са вя нок. — Мая, хоць яшчэ і не та кая доў-

гая, жыц цё вая гіс то рыя — прык лад та го, як 

мож на ву чыц ца і раз ві вац ца, шчас лі ва жыць 

і пра ца ваць у сель скай мяс цо вас ці.

Дзяў чы на па дзя лі ла ся, што хва ля ва ла ся, 

ка лі яе кан ды да ту ру вы лу чы лі на га ла са ван-

не за кан ды да таў у дэ ле га ты Усе бе ла рус-

ка га на род на га схо ду спа чат ку на ўзроў ні 

ра ё на, пас ля воб лас ці і на рэш це ся род мо-

ла дзі з усёй кра і ны.

— На 45 з'ез дзе БРСМ Го мель скую воб-

ласць прад стаў ля лі 70 ма ла дых лю дзей. 

Кож на га кан ды да та ў дэ ле га ты Усе бе ла-

рус ка га на род на га схо ду ад гра мад ска га 

аб' яд нан ня прад ста ві лі аса біс та. Ка лі пра-

гу ча ла маё проз ві шча, без умоў на, вель мі 

хва ля ва ла ся, — ка жа Воль га. До ма за яе 

хва рэ лі род ныя, ка ле гі, вуч ні.

— Стаць дэ ле га там — вя лі кі го нар. На 

Усе бе ла рус кі на род ны сход вы лу чы лі са мых 

да свед ча ных і ак тыў ных лю дзей з усіх кут-

коў на шай кра і ны. Апы нуц ца ў іх лі ку, прад-

стаў ляць мо ладзь Го мель шчы ны — над звы-

чай ад каз на. Не маю пра ва пад вес ці сваю 

сям'ю, якая пад трым лі вае мя не, свой ка лек-

 тыў, сваі ра ён і воб ласць. Ра зу мею, што ад 

пры ня тых ра шэн няў за ле жыць да лей шае 

раз віц цё на шай кра і ны. Як ма ла до га спе-

цы я ліс та, які жы ве і пра цуе ў сель скай мяс-

цо вас ці, мя не хва люе бу даў ніц тва жыл ля на 

вёс цы, раз віц цё транс парт ных зно сін, ме ды-

цын скае аб слу гоў ван не. Хо чац ца звяр нуць 

ува гу на праб ле мы за ма ца ван ня ма ла дых 

спе цы я ліс таў не толь кі ў сель скай мяс цо-

вас ці, але і ў ра ё нах у цэ лым. Лі чу, што ма-

ла до му ча ла ве ку трэ ба ўзва жа на і ад каз на 

па ды хо дзіць да вы ба ру пра фе сіі, бу ду чай 

спра вы жыц ця, што ў мно гім уплы вае на 

за ма ца ван не ма ла до га спе цы я ліс та на яго 

пер шым мес цы пра цы. На сва ім во пы це пе-

ра ка на ла ся: ка лі вы бі ра еш спе цы яль насць 

па ду шы, то не мае зна чэн ня — ёсць у ця-

бе аба вяз ко вая ад пра цоў ка пас ля ву чо бы 

ці не, коль кі яна га доў, — прос та хо чац ца 

за ста вац ца пра ца ваць, раз ві вац ца ў пра-

фе сіі, — дзе ліц ца дэ ле гат Усе бе ла рус ка га 

на род на га схо ду Воль га Са вя нок.

На тал ля КАП РЫ ЛЕН КА.

Фо та з ар хі ва ге ра і ні.

(Заканчэнне. 

Пачатак 

на 1-й стар. «ЧЗ».)

Алі ні на цёт ка па ра і ла 

не ад клад на ад даць дзяў-

чын ку ў му зыч ную шко лу. 

Яна бы ла пе ра рост кам, та-

му да вя ло ся за год асво іць 

тры кла сы пра гра мы. Пас ля 

бу ду чая ар тыст ка па сту пі ла 

ў Гро дзен скі дзяр жаў ны ка-

ледж мас тац тваў на эст рад-

нае ад дзя лен не.

— Я ме ла мэ та вае на кі-

ра ван не, — рас каз вае спя-

вач ка. — Ад нак вель мі пе-

ра жы ва ла, бо пры ехаў яшчэ 

адзін мэ та вік з Мас тоў ска га 

ра ё на. Вы бра лі мя не. Ча ты-

ры га ды ву чо бы па да ры лі 

мне роз ныя пра ек ты, тэ ле-

ві зій ныя здым кі...

«Ця пер мя не ўсе 
па зна юць»

Алі на — аў тар-вы ка наў-

ца. На верш Воль гі Баг да но-

віч яна на пі са ла му зы ку да 

вя до май пес ні, ві зіт кі ай чын-

ных хле ба ро баў «Баць ка ва 

бул ка».

— На ра дзі ла ся пес ня 

хут ка — за тры дні. Ста вак 

на яе не ра бі ла, — дзе ліц ца 

твор ца. — Пі са ла для ад-

най мен на га фес ты ва лю ў 

Свіс ла чы. Але якім цу дам 

твор пай шоў у на род — за-

ста ец ца за гад кай. І мя не 

ўсе па зна юць па гэ тай кам-

па зі цыі. Паў сюль ка жу, што 

з'яў ля ю ся го ла сам гэ та га 

фес ты ва лю. Ён і пес ня ўжо 

ста лі брэн дам.

Алі на Чы жык ез дзі ла з 

пес няй на тэ ле шоу «Пры-

ві тан не, Анд рэй!» да Ма ла-

ха ва. Прад стаў ля ла на шу 

кра і ну.

— Тэ ма пра гра мы бы ла 

«Сяб роў ства на ро даў». Гос-

ці — з роз ных кра ін. Кож ны 

са сва і мі пес ня мі і па да рун-

ка мі. Пры ём быў на най вы-

шэй шым уз роў ні. Ра сі я не 

вель мі лю бяць на ша га Прэ-

зі дэн та. Бе ла русь у іх аса-

цы і ру ец ца з доб ры мі, хле ба-

соль ны мі людзь мі. У сту дыі 

бы ло цёп ла і ду шэў на. Як 

пас ля ка за лі рэ дак та ры, гэ-

та бы ла най леп шая пра гра-

ма за се зон, — з усмеш кай 

ус па мі нае спя вач ка.

Пас ля вы ха ду пе ра да чы 

ў эфір Алі ну за пра сі лі вы-

сту піць на кан цэр це да Дня 

на род на га адзін ства ў Ра сіі. 

На на ступ ны дзень у TіkTok 

ар тыст ка ўба чы ла вя ліз ную 

коль касць пра гля даў. Фа-

ло ве ры па кі ну лі толь кі па зі-

тыў ныя ка мен та рыі. Су раз-

 моў ні ца лі чыць, што нельга 

рас слаб ляц ца.

— Мае па да печ ныя ў ва-

каль най шко ле-сту дыі ка-

жуць, што хо чуць быць па-

доб ны мі да мя не, та му не 

маю пра ва іх пад вес ці. Трэ-

 ба тры маць мар ку, — гаво-

рыць яна.

Пес ні Алі ны Чы жык мно-

гія маг лі чуць па ра дыё, але 

не зда гад ва юц ца, хто іх вы-

ка наў ца. Гэ та і «Mі Amor», 

«Чай су ніч ны», «Ла ві лі ле-

та», «З-за яго», «Бе ла рус-

кі Но вы год», «Ту ды, дзе 

ма ма ча кае», «Ліс та пад 

раз ві таль ны», «Пра сту да». 

Ёсць во сем рэ лі заў. Клі пы 

гля дзі це на YouTube. Час-

та з'яў ля ец ца на ка на лах 

Ru.tv, АНТ, БТ, Europa Plus 

TV Belarus, TNT-Іnternatіonal 

(Бе ла русь). Хут ка спя вач ка 

прад ста віць пес ню, якую 

пры свя ці ла Грод не, пла нуе 

зняць на яе кліп. Ар тыст ка 

лі чыць: му зы ка — тое, што 

па він на вы хоў ваць. На му-

зы цы лю дзі рас туць, на паў-

ня юц ца свят лом.

— Ста ра юся, каб бы ла 

пры го жая ме ло дыя, — тлу-

ма чыць Алі на. — У трэн дзе 

быць — доб ра, ад нак у той 

жа час для мя не важ на, каб 

тое, што спя ваю, па да ба ла-

ся слу ха чам.

Дзяў чы на за ўва жы ла, 

што ў ма лень кіх вё сач ках і 

га рад ках ар тыс таў су стра-

ка юць вель мі шчы ра. Ёй 

за пом ні ла ся вы ступ лен не ў 

Му ра ван скім псі ха не ўра ла-

гіч ным до ме-ін тэр на це для 

ста рых і ін ва лі даў, што на 

Гро дзен шчы не.

— Па мя таю, як кры ча лі 

«на біс», — згад вае твор-

ца. — Гле да чы доў га не 

ад пус ка лі. Мае пры хіль ні кі 

на рва лі з клум бы ак са мі так. 

Прос та, каб ад дзя чыць. Та-

кія мо ман ты вель мі шчым лі-

выя. Для ўраз лі вых лю дзей 

гэ та асаб лі вае свя та.

«На ма ім шля ху 
су стра ка юц ца 
доб рыя лю дзі»

Каб усё па спя ваць, Алі на 

тры мае дыс цып лі ну, а га лоў-

нае — ве рыць у Бо жую да-

па мо гу. Гэ та дае ёй энер гію. 

Як кож ны з нас, дзяў чы на 

да зва ляе са бе па ле на вац-

ца, ад нак па ха рак та ры яна 

ча ла век-ге не ра тар.

— А ба та рэй ку ж трэ ба 

за ра джаць (смя ец ца)! На 

ма ім шля ху су стра ка юц ца 

доб рыя лю дзі, і ўсё са мо са-

бой атрым лі ва ец ца, — дзе-

ліц ца ар тыст ка. — Трэ ба 

жыць у гар мо ніі з са бой, з 

доб ры мі дум ка мі, та ды Бог 

бу дзе вес ці ця бе ў пра віль-

 ным кірунку.

Спя вач ка жы ве твор час-

цю. Яна па спя вае вы кла даць 

у шко ле-сту дыі «Ло гас» і ад 

дзя цей на паў няц ца чыс ці-

нёй і свят лом. Га лоў ны сак-

рэт на шай ге ра і ні — унут ры 

ад чу ваць ся бе шчас лі вай, 

бо так, па яе мер ка ван ні, 

мож на даў жэй за ста вац ца 

ма ла дым.

На дзея ЗУ Е ВА.

Фо та з улас на га 

ар хі ва спя вач кі.

Вы барВы бар РАЎ НЯЦ ЦА НА ЛЕП ШЫХ

«МУ ЗЫ КА ПА ВІН НА 
ВЫ ХОЎ ВАЦЬ»


